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wiekszy, maksymalny, najwiekszy?

O réznych sposobach porzadkowania zbioréw.
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(X, <) - zbiér uporzadkowany.
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X — rodzina zbiorow, A<B &< ACB

Dla dowolnych zbioréw A, B, C zachodzi:
Q@ ACA zwrotnosé
Q eSi ACBiBCA, to A=B  antysymetrycznosc¢
Q jeSliACBIiBCC,toACC przechodnios¢

Uwaga: Relacja C nie daje porzadku liniowego:
nie musi by¢ ani A C B, ani B C A.
Na przyktad A = {1,2}, B = {2,3}.
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N=1{1,2,3,...} — zbiér liczb naturalnych,
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Dla dowolnych liczb naturalnych k, /, n zachodzi:

Q klk zwrotnosé

@ jesli k|l i Ik, to k=1 antysymetryczno$¢

@ jesli k|l i l|n, to k|n przechodnio$é

Uwaga: Relacja podzielnosci liczb nie jest spdjna:
z dwéch liczb zadna nie musi by¢ dzielnikiem drugie;j.
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Oznaczenia

Niech (X, <) - zbiér uporzadkowany, x, y- elementy zbioru X.

O XXy & yIx

e x<y & xyix#y.
Czytamy: x mniejszy niz y, X wczesniejszy niz y.

Interpretacja graficzna

Jesdli X jest zbiorem skonczonym, to porzadek mozna przedstawié
za pomoca diagramu Hassego.

Jest to graf skierowany, ktérego wierzchotki to elementy zbioru X,
a krawedzie (strzatki) ida w goére od x do y,

gdy x < y i nie istnieje z takie, ze x < z i z < y.
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dolnym zbioru A, (piszemy a = infA)

Przykfad 1. (R, <), A=10,1)



Kresy zbioréw

Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X
Méwimy, ze a € X jest:

@ ograniczeniem dolnym zbioru A,
jesli a <X x dla wszystkich x € A

@ kresem dolnym zbioru A, jesli jest najwiekszym ograniczeniem
dolnym zbioru A, (piszemy a = infA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia dolne np. —77,—1,0, wszystkie x € (—o0, 0]



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem dolnym zbioru A,
jesli a <X x dla wszystkich x € A

@ kresem dolnym zbioru A, jesli jest najwiekszym ograniczeniem
dolnym zbioru A, (piszemy a = infA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia dolne np. —77,—1,0, wszystkie x € (—o0, 0]
infA=0



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X
Méwimy, ze a € X jest:

@ ograniczeniem dolnym zbioru A,
jesli a <X x dla wszystkich x € A

@ kresem dolnym zbioru A, jesli jest najwiekszym ograniczeniem
dolnym zbioru A, (piszemy a = infA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia dolne np. —77,—1,0, wszystkie x € (—o0, 0]
infA=0

Przyktad 2. (N,|), A={9,15,30}



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X
Méwimy, ze a € X jest:

@ ograniczeniem dolnym zbioru A,
jesli a <X x dla wszystkich x € A

@ kresem dolnym zbioru A, jesli jest najwiekszym ograniczeniem
dolnym zbioru A, (piszemy a = infA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia dolne np. —77,—1,0, wszystkie x € (—o0, 0]
infA=0

Przyktad 2. (N,|), A={9,15,30}
ograniczenia dolne — wspdlne dzielniki liczb 9,15,30 —to 1, 3



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X
Méwimy, ze a € X jest:

@ ograniczeniem dolnym zbioru A,
jesli a <X x dla wszystkich x € A

@ kresem dolnym zbioru A, jesli jest najwiekszym ograniczeniem
dolnym zbioru A, (piszemy a = infA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia dolne np. —77,—1,0, wszystkie x € (—o0, 0]
infA=0

Przyktad 2. (N,|), A={9,15,30}

ograniczenia dolne — wspdlne dzielniki liczb 9,15,30 —to 1, 3
infA = 3 (najwiekszy wspélny dzielnik)



Kresy zbioréw




Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:




Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:

@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesli x < a dla wszystkich x € A




Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesli x < a dla wszystkich x € A
@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)




Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesli x < a dla wszystkich x € A
@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:

@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesdli x = a dla wszystkich x € A

@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia gérne np. 1, 7,57, wszystkie x € [1,00)



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesdli x = a dla wszystkich x € A
@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia gérne np. 1, 7,57, wszystkie x € [1,00)
supA=1



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesdli x = a dla wszystkich x € A
@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia gérne np. 1, 7,57, wszystkie x € [1,00)
supA=1



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesdli x = a dla wszystkich x € A
@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia gérne np. 1, 7,57, wszystkie x € [1,00)
supA=1

Przyktad 2. (N,|), A={9,15,30}
ograniczenia gérne — wspdlne wielokrotnosdéi liczb 9,15,30 — np.
90, 180



Kresy zbioréw
Niech (X, <) — zbiér uporzadkowany. A C X.
Méwimy, ze a € X jest:
@ ograniczeniem gérnym zbioru A,
jesdli x = a dla wszystkich x € A
@ kresem gérnym zbioru A, jesli jest najmniejszym
ograniczeniem gérnym zbioru A, (piszemy a = supA)

Przyktad 1. (R, <), A=10,1)
ograniczenia gérne np. 1, 7,57, wszystkie x € [1,00)
supA=1

Przyktad 2. (N,|), A={9,15,30}

ograniczenia gérne — wspdlne wielokrotnosdéi liczb 9,15,30 — np.
90, 180

supA = 90 (najmniejsza wspdlna wielokrotnos¢)



